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Kommunstyrelsen 
 

Strategi mot våldsbejakande extremism och extremt 
våld 

Förslag till beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att anta föreslagen strategi mot våldsbeja-
kande extremism och extremt våld. 
 
Kommunstyrelsens noterar brottsförebyggande rådets förslag att i arbetet med budget för 
2017 avsätta 200 tkr för en förstärkning av samordningsuppdraget inom säkerhetsfunkt-
ionen för arbetet mot våldsbejakande extremism och extremt våld. 
 
 

Sammanfattning 
Frågan om hur samhället ska möta och arbeta förebyggande mot våldsbejakande extremism 
och extremt våld är högst aktuell. Från flera håll, och inte minst från den nationella samord-
naren i frågan, pekas på vikten av att kommunerna har ett styrdokument vad gäller arbetet. 
Stadsledningskontoret har tagit fram ett förslag till strategi. Utgångspunkten i strategin är att 
arbetet mot våldsbejakande extremism måste bygga på forskningsrön, beprövad erfarenhet 
och aktuella problembilder. Det förebyggande arbetet ska ske inom befintliga strukturer där 
enheter inom kommunen, andra myndigheter och civilsamhället finns med. Att tillse att 
kunskap och kompetens finns är en annan viktig förutsättning för det förebyggande arbetet. 
Vidare krävs att arbetet samordnas och ansvarig nämnd för detta är kommunstyrelsen. 
Denna samordning kan ske inom säkerhetsfunktionen. En utökning av budgeten med 200 
tkr föreslås för att öka kraften i arbetet. Resultat av arbetet mot våldsbejakande extremism 
och extremt våld ska följas upp och utvärderas. Resultat ska redovisas årligen till kommun-
styrelsen.  
 
Brottsförebyggande rådet har ställt sig bakom den föreslagna strategin och föreslaget att be-
akta frågan om utökad budget i arbetet med mål och budget för 2017. 
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Ärendet 
Våldsbejakande extremism påverkar oss i hög grad idag – som nationer, kommuner och 
medborgare. I dess spår ser vi människor som dör, skadas och materiell förstörelse. Den le-
der även till att rädsla och oro sprider sig i samhället. Även extremt våld där enskilda perso-
ner dödar eller skadar många är en företeelse som finns omkring oss. Frågan om hur sam-
hället ska förebygga och minimera riskerna för att människor radikaliseras och att vissa be-
går våldshandlingar är i sig inte ny, men omfattningen av våldsbejakande extremism och hur 
den sprider sig ställer krav på att insatser som görs måste vara adekvata och samordnade. 
Samtidigt är det viktigt att man har kunskap om vad våldsbejakande extremism är och hur 
man kan arbeta förebyggande.  
 
Regeringens nationella samordnare har under två års tid kartlagt vad som görs i landet i ar-
betet mot våldsbejakande extremism. Den nationella samordnaren har även bidragit till att 
höja kunskapen i ämnet, spridit exempel på hur arbetet bedrivs och kommit med rekom-
mendationer. Bland rekommendationer finns att bidra till höjd kunskap, bedriva det före-
byggande arbetet inom befintliga strukturer och att öka samverkan inom kommuner, mellan 
myndigheter och inte minst med civilsamhället. Vidare finns förslag om att kommunerna 
bör ha en samordnarfunktion för frågan, samt att det bör finnas ett politiskt antaget styrdo-
kument. 
 
Brottsförebyggande rådet har engagerat sig i och arbetat med frågan om våldsbejakande 
extremism under hela förra året och i år. I ett svar på en motion som var uppe i fullmäktige 
under hösten fanns beskrivet vad rådet arbetat med och hur arbetet bedrivs framgent. För 
att ytterligare förtydliga vilka insatser som behöver bedrivas mot våldsbejakande extremism 
och extremt våld samt peka på vikten av samspel inom kommun, med andra myndigheter 
och med civilsamhället, har rådet kommit fram till att kommunen bör ha en strategi. Att 
anta ytterligare ett styrdokument gör inte i sig att arbetet mot våldsbejakande extremism blir 
bättre. Därför ingår det i strategin att kommunens arbete måste bygga på lokala problembil-
der, en tydlig samordning och att resultatet av arbetet följs upp. Vidare måste samspelet 
mellan berörda intressenter stimuleras och stödjas. Insatser för att höja kunskapen inom 
området måste också genomföras. 
 
Stadsledningskontoret menar att arbetet med att ta fram problembilder, genomföra kompe-
tensutvecklingsinsatser, stödja och stimulera samspelet samt följa upp vilka resultat som nås 
naturligen bör ligga inom kommunens säkerhetsfunktion. Funktionen tar dock inte över an-
svaret för det viktiga arbete som naturligen sker i organisationen för att informera, före-
bygga radikalisering och stödja anhöriga. 
 

Ekonomiska konsekvenser 
Flera av de uppgifter som ligger på den föreslagna samordnarrollen sammanfaller med upp-
gifter som redan finns inom säkerhetsfunktionen. Det är exempelvis samverkan med poli-
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sen och att stödja lokala arbetsgrupper. För att få ytterligare kraft i samspelet inom kommu-
nen, med andra myndigheter och med civilsamhället behöver en viss förstärkning ske. Det 
behövs även för de kompetensutvecklingsinsatser som behöver planeras och genomföras. 
Stadsledningskontoret menar att det behövs en förstärkning med 200 tkr för detta. Försla-
get på denna förstärkning behandlas i arbetet med mål och budget. Beroende på i vilken 
omfattning en utökning av budget kommer att ske eller inte, får de beskrivna uppgifterna 
för samordnarfunktionen ses över och anpassas. Eftersom det är svårt att rekrytera på så 
pass begränsad omfattning föreslås att arbetet inriktas på att gå ihop med några andra kom-
muner och dela på samordningsuppdraget. Det skulle bidra till erfarenhets- och kunskaps-
delning mellan kommunerna. 

Konsekvenser för barn  
Den föreslagna strategin har som främsta målgrupp ungdomar och unga vuxna, och att 
kommunen genom starkt förebyggande arbete ska minimera risken för att dessa radikali-
seras och dras till våldsbejakande extremism eller extremt våld. 
 

Bilagor 
Förslag till strategi 
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Administrativ direktör Säkerhetssamordnare 
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